



习近平对中央企业工作作出重要指示强调 充分认识职责使命更好服务党和国家工作大局 为中国式现代化建设贡献更大力量

李强出席中央企业负责人会议并讲话

新华社北京12月23日电

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对中央企业工作作出重要指示指出，党的十八大以来，中央企业认真贯彻党中央决策部署，积极服务国家战略，在国民经济中发挥了骨干和支柱作用。

习近平强调，新征程上，中央企业要充分认识肩负的职责使命，更好服务党和国家工作大局，服务经济社会高质量发展，服务保障和改善民生，勇担社会责任，为中国式现代化建设贡献更大力量。

要聚焦主业，持续优化国有经济布局，切实增强核心功能、提升核心竞争力。要立足实体经

济，强化关键核心技术攻关，推动科技创新和产业创新深度融合。

要进改革，完善中国特色现代企业制度，健全公司治理结构，着力解决制约企业发展的深层次问题，努力建设世界一流企业。

要统筹发展和安全，有效防范化解风险，不断夯实企业安全发展的基础。

习近平强调，要坚持和加强党的全面领导，加强企业领导班子建设，压实管党治党责任，推动党的领导融入公司治理各环节，促进党建工作与生产经营深度融合。要完善制度、强化监督，坚决惩治腐败，锲而不舍纠治“四风”，着

力营造风清气正的政治生态。

中央企业负责人会议12月22日至23日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、国务院总理李强出席会议并讲话。

李强在讲话中指出，习近平总书记的重要指示，对中央企业提出了明确要求和殷切希望，具有很强的战略性和指导性，为做好中央企业工作进一步指明了方向。我们要深入学习领会，抓好贯彻落实。

李强指出，“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，中央企业要把思想和行动统一到党中央对形势的科学判

断和决策部署上来，进一步明确方位、找准定位，切实担负起职责和使命。要在推进重大基础设施建设中提供强力保障，加快传统基础设施更新和数智化改造，适度超前开展新型基础设施建设。要在实现产业链供应链自主可控中当好主力军，结合主责主业发展新兴产业和未来产业，保障能源资源供应，增强产业链韧性。

要在推进高水平科技自立自强中强化基础支撑，加强应用基础研究，提升关键共性技术供给质量。要在服务国家重大战略中积极主动作为，为发展全局作出更大贡献。要进一步深化国资国企改革，在优化国有

经济布局、完善现代企业制度、提升国资监管效能等方面走在前列。要把党的领导贯穿到改革发展各方面全过程，纵深推进全面从严治党，营造风清气正的政治生态。

李强强调，中央企业负责人要以更加奋发有为的精神状态履职尽责，增强大局观念，善抓主要矛盾，勇于改革创新，提高驾驭复杂局面、解决突出问题的能力，带领企业不断开创改革发展新局面。

张国清主持会议。吴政隆出席。

中央和国家机关有关部门，中央企业、中管金融企业主要负责同志等参加会议。



法治灯塔 照亮心灵

近日，“弘扬宪法精神共建法治慈溪”主题普法活动在市城市展示馆举行。在“法治的灯塔”宪法主题展厅中，市民们通过宪法宣誓、主题观展、互动竞答等环节，沉浸式体验法治文化的独特魅力。据悉，本次活动将宪法宣传与城市发展展示有机融合，通过体验式普法模式，让法治精神以更生动、更贴近生活的方式深入人心。图为参与市民认真观看宪法宣传资料。

■摄影
全媒体记者 龚益
通讯员 卢汐 胡艺瑶

长河持续推进党群服务「共享仓」换新惠民

附海“亮化工程” 照亮民生路

■全媒体记者 何晨薇
通讯员 刘丹丹

本报讯 近日，附海镇花塘路路灯改造项目顺利完工并投入使用，这标志着该镇为期三年的“亮化工程”主体任务圆满完成。三年来，通过市、镇、村三级协作，附海镇累计对观附公路、建附路、花塘路和溪上稻乡片区共325盏路灯实施升级改造。这项聚焦民生的实事工程取得了显著成效，辖区夜间道路照明水平整体提升，相关路段夜间交通事故率较三年前下降约15%。

直面短板，将民生诉求列为“行动清单”。三年前，该镇部分路段照明问题突出。部分“照明盲区”给居民夜间出行带来不便与安全隐患。”该镇相关工作人员表示，他们将问题点位系统整合，列为年度民生实事项目“亮化工程”，制定分路段、分年度改造计划，由镇综合行政执法队与城镇建设办公室协同推进，确保工程落地见效。

精准施策，以优化改造实现“提质增效”。面对资金等现实条件，工程坚持“经济实用、节能环保”原则，不搞大拆大建，注重对原有设施的优化利用与针对性补强。通过采用高效LED光源替换高耗能钠灯、在关键路段合理增补灯具、利用现有电杆进

行“抱杆式”安装等精细化手段，实现了照明效果与节能降耗的双重提升。(下转4版)



匡堰整合资源精准破解停车难

■全媒体记者 龚益
通讯员 陈颖俊

本报讯 民生无小事。近期在匡堰镇，一场破解“停车难”的系统工程正悄然改变着城镇面貌——工业园区内，新划设的93个车位整齐排列；村庄空地上，嵌入式停车场悄然现身；南部山区里，新能源充电桩连点成网。这些变化背后，是匡堰镇精准施策、盘活资源，全力推进“家门口的停车场”建设的生动实践。

农村地区停车难，难在空

间有限。匡堰镇转变思路，从“增量建设”转向“存量盘活”，在全镇范围内开展闲置土地“大扫除”。王家埭村将村庄居民区内的荒废空地平整硬化，建成30个车位的小型停车场；太阳山区块则通过拆除违建，腾出空间建设临时停车场，有效应对了清明节、杨梅季的“潮汐式”停车压力。这种“镇级统筹规划、村级负责实施”的模式，让一个个被遗忘的角落重新焕发生机，企业发展少了后顾之忧。

随着新能源汽车驶入千家万户，山区充电难成为新的“痛点”。匡堰镇提前谋划，主动对接供电部门，在电网升级改造中预留充电负荷。如今，在岗墩村、倡隆村等南部沿山村，17个充电桩（含8个快充电桩）已投入使用，与全镇累计建成的64个充电桩位共同织就了一张便捷的充电服务网。从“有桩可用”到“快充好用”，匡堰镇正一步步补齐山区基础设施短板。

停车场建好只是第一步，

如何管好用好才是关键。匡堰镇相关负责人表示，未来将探索智慧管理模式，实时更新车位信息，并研究错时共享机制，进一步提升车位使用效率。“我们要让‘家门口的停车场’不仅建得好，更要管得好、用得好，真正成为一项长久的惠民工程。”



锣鼓声里乡情浓

近日，杭州萧山绍剧团受周巷镇建五村慈善协会邀请，在该村文化广场开展惠民演出活动。经典剧目《孙悟空三打白骨精》《二郎山》等轮番登场，精彩纷呈的表演吸引了众多村民驻足观看，现场气氛热烈。

■摄影 全媒体记者 蒋亚军 通讯员 王建松

桥头三重创新助推外贸逆风突围

■全媒体记者 陈利群
通讯员 赵敏敏 杨淳淳

本报讯 连日来，在桥头镇齐点鞋业的生产车间，一条AI智能生产线正有条不紊地运转，机械臂精准抓取、灵活组装，工人在关键环节进行校准与协作。这种“人机协同、半自动化”模式，不仅让产品精度显著提升，更使生产效率跃升30%以上。正是凭借这一关键转型，今年以来，该企业承接欧美高端市场订单的能力大幅增强，1-11月营收逆势

同比增长70%。

齐点鞋业的强劲增长，是桥头镇外贸韧性突围的一个缩影。面对国际贸易环境波动、关税壁垒等挑战，该镇以问题为导向，积极探索“市场多元化、制造智能化、营销数字化”的新路径，推动外贸企业稳订单、提质效。

“之前企业参展往往‘单打独斗’，现在政府提供全流程服务，我们拓展市场更有底气。”近日，一家参与广交会的外贸企业负责人感慨道。桥头镇建立“重点展会名录-企

业精准匹配-展前辅导-展中调研-展后跟服”机制，今年以来已组织18家企业参加广交会、进博会等国际性展会，助力企业接触新客户、开拓新市场。同时，联合市跨境电商协会开展专题培训3场，覆盖企业38家，从政策解读、通关物流到结汇退税，为企业提供“一站式”辅导。

推动制造业智能化，是桥头镇增强外贸竞争力的核心举措。该镇鼓励企业将人工智能、物联网等技术融入生产流程，齐点鞋业正是典型代表。

其引入的AI智能生产线，实现了关键工序的精度与效率“双提升”，使高端订单合格率达99.7%。智能化不仅降低了对人工的依赖，更使产品具备承接国际高标准订单的能力。

在营销端，桥头镇鼓励企业依托数据驱动，转向“小批量、快反应”的跨境电商模式。

桥头一鞋企利用AI分析海外热销新闻，自动生成多样

化图案应用于拖鞋设计，随后通过Temu、Shine等平台测款，再根据实时订单反馈启动生产，实现“以销定产”。这一模式有效破解了传统跨境电商依赖预估备货导致的高库存难题，目前企业日订单量已突破2000单。数字化营销正成为外贸增长新引擎。

从“制造”到“智造”，从“参展拓市”到“数据出海”，桥头镇通过服务、技术与模式的三重创新，在复杂外贸环境中走出一条提质增效的稳健之路。“下一步，我们将继续深化数智融合，支持企业构建柔性供应链，进一步拓展‘一带一路’与RCEP市场。”桥头镇相关负责人表示。